

**आनलाईन कक्षा म सबको स्वागत**  
**कक्षा -६**  
**हिन्दो**  
**पाठ -2**  
**पंच परमेश्वर**

---

**CHANGING YOUR TOMORROW**

---

## लिखित –

1. निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए –

क) प्र – मौसी ने खेत जुम्न के नाम क्यों लिख दिए ?

– मौसी ने खेत जुम्न के नाम उस कारण से लिख दिए थे, पहला वह बूढ़ी हो चुकी थी दूसरा वह विधवा थी, इसलिए वह खेतों की देखभाल नहीं कर सकती थी । उन्होंने जुम्न संवाद लिया था कि इसके बदले वह जीवन भर भोजन और वस्त्र देते रहेगा । उसका जुम्न संवाद दूसरा कोई नहीं था जिस पर वह भरोसा रखती ।

ख) प्र – मौसी ने पंचायत क्यों बुलाई ?

– मौसी को पंचायत जुम्न के अपने वादों से मुकर जाने के कारण और उसके तथा उसकी पत्नी के अपमान भरे वचनों तथा व्यवहार के कारण बुलानी पड़ी । उन्होंने अपने लिए अलग प्रबंध करने के लिए रूपयों की माँग की थी जिसे सुनकर जुम्न भड़का और उसने रूपयों को देने से मना कर दिया ।

ग) प्र – अलगू ने पंचायत में क्या निर्णय दिया ?

– अलगू ने मौसी के पक्ष में निर्णय देते हुए कहा कि जुम्न अपनी मौसी को हर महीने खर्च देंगे ताकि उनकी जिंदगी गुजर सके और मौसी की मोहताज न हो ।

घ) प्र – समझु ने अलगू चौधरी से क्या खरीदा ?

– समझु ने अलगू चौधरी से एक बैल खरीदा था । जिसका दाम एक महीने बाद देने की बात तय हुई थी । लेकिन बैल के भरजाने के कारण समझु बैल का दाम देने से उनकार कर दिया ।

नेम्नलिखित प्रश्नों को उत्तर विस्तार पूर्वक लिखिए –

क) चरित्र चित्रण कीजिए –

**मौसी** – मौसी एक विधवा बूढ़ी औरत थी। उसकी चार खेत थे। लेकिन बूढ़ी होने के कारण वह उन खेतों की देखभाल नहीं कर सकती थी। मौसी एक सच्चोर, सत्यवादी साफ दिल की स्वाभीमानि औरत थी।

**जुम्नन शेख** – जुम्नन शेख एक किसान था। उसकी मौसी उसे चार खेत दिए थे और उसके बदले मौसी की देखभाल करने के लिए वादा जुम्नन ने किया। लेकिन वह वादा वह नहीं क्षिभाया। इसके चरित्र से यह साफ झलकता है कि जुम्नन एक लोभी और स्वार्थी आदमी था। परंतु जब उसे पंच बनादिया गया वह सब कुछ भुलाकर सिर्फ सत्य की साथ दिया और न्याय किया। अर्थात् उसने एक ज्ञानी व्यक्ति का परिचय दिया।

**अलगू चौधरी –**

अलगू चौधरी जुम्मान का दोस्त था । दोनो के बीच गादी मित्रता थी । न्याय के स्थान पर बैठ कर अलगू ने सत्य का साथ दिया । समझू साह के साथ भी उसने सत्य के लिए लड़ाई किया । इससे यह जान पड़ता है कि अलगू चौधरी एक सत्यवादी, न्यायवान सचोट व्यक्ति है ।

**प्र- समझू और अलगू चौधरी के बीच लड़ाई क्यों और कैसे हुई ।**

समझू साहू अलगू चौधरी से एक बैल खरिदा था । जिसका मूल्य एक महिने बाद देना तय हुआ था । व समझू साहू बैल को दा ना पानी ठिक नहीं दिया उपसे उससे बहत काम् करवाया । जिसकारण से बैल एक दिन भरगया । एक महिने बाद जब बैल का मोल अलगू गाँव तो समझू पैसे देने से मना करदिया । उसी बात का लेकर दोनों के बिच लड़ाई हुई ।

गृहकार्य:

लिखे गए प्रश्नोत्तर को गृहकार्य कॉपी में लिखो ।

**THANKING YOU**  
**ODM EDUCATIONAL GROUP**

